

## 奋斗百年路 启航新征程

1921



2021

六中全会精神在基层

## 金融活水，流淌在希望的田野上

## 巩固拓展脱贫攻坚成果

乡村振兴是篇大文章，离不开真金白银投入。

在全面推进乡村振兴之时，金融业把乡村沃土当服务热土，努力补齐农村金融服务短板，将金融活水源源不断引向田间地头，精准滴灌农企农户，助力产业茁壮成长。新华社记者近日实地走访一些省份，在孕育着勃勃生机的希望田野上，感知金融助农新气象。

## 活一池春水：信贷资金激发产业活力

走进宁夏盐池县王乐井乡曾记畔村村民王昶的新房，“AAA级信用户”牌子十分醒目。靠养殖滩羊，王昶住上大瓦房，开上小轿车。谁能想到，几年前他几乎为贷款“跑断了腿”。

一段时间以来，“三农”领域获取信贷资源难，除了缺乏抵押物，还难在农村地区金融基础设施不健全，信用体系不完备等。

“以前无人担保、无物抵押，贷款难如登天。”王昶说，“如今好信用就是真金白银，贷款门槛和成本大大降低。”

为解决融资难题，盐池县改变原有银行评级授信标准，将已脱贫人口的诚信度占比提高到60%，家庭收入占30%，根据评级结果确定授信额度。截至10月底，盐池县已脱贫户和边缘户小额信贷余额达3.7亿元。

对群众增收贡献率超80%！盐池县以滩羊为主导的特色产业正成为致富“金钥匙”。这是金融与产业良性互动的一个有益探索。

贷款跟着产业走，越来越多农户因金融支持而获益——

“预计今年能挣不少！”湖南省汉寿县惠湖莲藕专业合作社负责人黄贵春，通过银行绿色通道获得40万元贷款，扩大了玉臂藕的种植面积；湘潭县推广“以信换贷”模式带来新变化，茶恩寺镇经营竹制品的吴良成，一天时间就从银行获得165万元贷款……

农业银行湘潭县支行“三农”主管行长陶发普介绍，预授信企业和农户不用担保、不要抵押，随借随还，企业最高授信额度300万元，农户最高可授信30万元，利率最低可同期基准利率水平。

银保监会数据显示，截至2021年9月末，涉农贷款余额达到42.64万亿元，较年初增长10.35%；普惠型涉农贷款余额8.76万亿元，较年初增长16.1%。

信贷支持接续推进，农户有更多期盼——

两年前，重庆市丰都县养殖户熊勇通过扶贫小额贷款获得5万元启动资金，开始芦花鸡养殖。如今，扶贫小额贷款改名“已脱贫人口小额贷款”，熊勇的芦花鸡养殖规模3年间扩大近十倍。

“今年贷了15万元，按往年情况能满足养殖需求，没曾想，饲料价格涨了不少，养殖成本高了。”熊勇说，这批芦花鸡明年2月份左右才能出栏收回成本，“要是能多给贷5万元，会轻松一点。”

“金融支持乡村振兴，不止于为农户提供启动资金或应急纾困的支持。”农业银行丰都支行副行长周时伟说，还应加大供应链金融服务供给力度，助力上下游产业链条稳定。



在重庆市丰都县三建乡夜力坪村，养殖户熊勇在照料自己的芦花鸡（2020年11月16日摄）。

新华社发

## 解后顾之忧：让百姓生产生活更有保障

金融支持乡村振兴，重在精准有力。农业生产经营风险较大，如何提升保障水平？

农户期待更踏实，保险托底让他们更有底——

“动物一害病，一年努力就白费。”重庆市奉节县平安乡养殖户汪圣兵说，今年县里开展“特色产业保险”试点工作，“每户保费政府最多可补贴300元，我也投了保，心里踏实多了。”

2020年，湖北省公安县遭受暴雨洪涝灾害，水稻受灾严重。“好在有水稻完全成本保险，帮我们渡过了难关。”公安县几位种植户回忆起当时的受灾情况仍心有余悸。

人保财险公安支公司负责人说，灾情发生后，公司开启理赔绿色通道，支付了水稻完全成本保险赔款5190.43万元，帮助农户快速恢复生产。

银保监会数据显示，截至2020年末，农业保险基本覆盖常见农作物。2020年，农业保险为1.89亿户次农户提供风险保障4.13万亿元，支付赔款600多亿元。

一些基层工作人员表示，农业保险客户群体分散，风险意识仍待提高，除了给予保费补贴，如果保额能适度提高一些，农民投保积极性会更高，农业生产更有保障。

聚焦兜牢民生底线，保险“组合拳”齐发力——

记者在多地采访发现，一些村子老弱病残群众的生活状况考验着乡村振兴的成色。助力“难中之难”步入幸福车道，需要保险提升综合保障能力。

在贵州省威宁彝族回族苗族自治县，去

年开始，由政府出资为动态监测到的人均年收入低于5000元的脱贫户和低收入边缘户统一购买保险，用理赔金对“收入掉线”的农户进行救助。

安国升曾是建档立卡贫困户，家有80多岁的母亲，他自己也患有胃溃疡等老毛病，前段时间女儿患肺结核住进医院。“幸好政府给我家买了保险，合作医疗保险报销后，保险公司又赔了4000元，帮了很大的忙。”安国升说。

“组合式”保险瞄准致贫返贫成因发挥风险保障作用，受到老百姓欢迎。

在宁夏盐池县，政府将家庭综合意外伤害保险和大病补充医疗保险两项基础险，以及肉羊收益保险、黄花菜价格指数保险等选择性险种打包组合，农户可根据需要组合购买。

盐池县乡村振兴局副局长周桂琳说，多种保险形成合力，既有助于兜住群众因病、因灾、因意外等致贫返贫底线，为发展产业增收致富保驾护航，也增强了群众的保险意识。

## 协力向未来：让金融支持更长效

农村地域广、各地差异大，金融服务乡村振兴，要结合各地优势产业和资源禀赋创新特色服务。

“一开始我是抱着试试看的心态加入试点的，没想到第一年保险就赔付了7000多元。”云南省西盟佤族自治县力所乡图地村村民岩退说，家里的橡胶树只要精心打理，再加上保险托底，每年收入能有七八万元。

岩退所说的“试点”，即“保险+期货”试点项目，是近年来新推出的期货和保险融合的金融业务模式。

在这一模式下，农户从保险公司购买以

期货价格为标的的农产品价格保险，将价格波动风险转移给保险公司；期货公司再为保险公司提供类似“再保险”的风险转移服务，并在期货市场进行对冲。

北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟说，金融融合创新产品支持乡村振兴的优势在于可以发挥不同金融产品之间的协同效应，为农民抵御风险、稳定收入提供更充足的保障。

专家表示，金融融合创新产品尚处于发展的初期阶段，信贷、保险、期货等金融子市场之间要产生化学反应，长效服务乡村振兴，需要监管部门强化顶层设计，鼓励金融业内“跨界合作”。

“我们按照‘四个不摘’要求，继续落实好各项金融帮扶政策。”中国人民银行贵阳中心支行货币信贷管理处处长李家鸽说，贵州将推动国有大行、股份制银行下沉服务重心，引导各类金融机构加强配合协作，进一步完善差异化竞争、优势互补的农村金融服务体系。

让金融支持更长效，加强风险防控必不可少。

“盐池县加强信贷发放、放贷效益等分析监测，及时掌握脱贫户收入、信用等信息，督促其按时还款。”周桂琳说，因不可抗力造成无法偿还的，由政府风险补偿金和银行按7:3的比例分担，降低银行借贷风险。

十堰市郧阳区有关负责人表示，将强化与相关金融机构合作，通过实施自然灾害应对、信用风险保障等工程，将风险管理由“事后应急”向“事前预警、事中防控、事后救助”转变。

金融活，产业旺，乡村兴。人们期待，在金融活水润泽下，乡村振兴之花绚烂绽放。

（记者谭谟晓、苏晓洲、李晓婷、许晋豫、向定杰、李伟）

新华社北京12月15日电

## 哈尔滨：“减负增效”里的基层获得感

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社记者杨思琪

“以前每天都有开不完的会、写不完的材料，我们办公室四五个人基本都是‘白加黑’、‘5+2’，现在这种负担少多了。”谈起基层减负，黑龙江省哈尔滨市松北区委办公室工作人员张凤娟感慨颇多，“最近几年来，感觉变化太大了。”

2019年以来，哈尔滨市全面落实为基层减负工作各项决策部署，全市文件、会议、督查检查考核等总量持续下降，基层减负工作取得成效。

“现在会议形式改变了，效率提高了，同一主题的会只开一次，相关会议也尽量合

并。”张凤娟说，一些视频会议省、市、区三级同步召开，工作要求在会上直接部署，做到了“一竿子插到底”，减少了层层传达的时间。

哈尔滨市多名基层工作人员表示，不仅会议数量减少了，会风也在变化。哈尔滨市南岗区民政局局长赵晓春说，今年9月初召开的民政系统会议，包含殡葬改革、婚俗改革、城乡低保等多个主题，每人发言只有5分钟左右，领导讲话简明扼要，没有长篇大论，以前需要半天的会议缩短到了80多分钟，大家传阅的也都是电子材料。

据介绍，哈尔滨市推出了精简文件、会议和规范督查检查考核等具体措施，建立一月

工作，所有下沉街道社区事项必须经区委区政府审批。如今，道里区将街道社区承担行政事项由原来的78项压缩到66项。

郝丽影说，道里区还成立了社会事务受理中心，66项社会事务“最多跑一次”即可办理，减轻了社区工作人员负担，也方便了百姓生活，提升了基层获得感。

移动办公为基层带来了便捷，但微信群、QQ群过多也为基层干部带来了负担。哈尔滨市不少单位下发了《关于清理微信工作群和QQ工作群的通知》，对现有工作群进行清理整顿，并将保留的工作群上报备案。

“工作群在瘦身，指尖负担轻多了。”南岗区一名工作人员说，原来区里工作群加起来有20多个，现在少了一半以上，有关内容和通知可以在一个群里发送，上传下达更加高效及时。

新华社哈尔滨电

80岁的肖海桃是入住柳桥村“莲湘颐老·长者之家”的首批特困老人之一。他有一室一厅、一厨一卫的住房，平日有人探视，帮助照料日常生活，有看病需求时还有专门的就医对接人。“经常有志愿者来看我，还和我们一起种菜，我在这里住着很舒服。”他说。

住在湘潭县凤凰山庄小区的96岁老人马玉昭，说话中气十足。见到记者，她还放下竹杖，展示了一把上踢腿、双手下压的“拳脚功夫”。

湘潭县县委常委、常务副县长张清平说，养老服务是创新城乡治理体系和治理能力现代化建设的重要内容之一。湘潭县力争用3年至5年时间着力打造受惠面更广、服务更可及、发展更可持续的城乡养老服务体系，让莲乡大地老人“床边有照护、身边有驿站、周边有服务”。

新华社长沙12月15日电

湘潭：「云上」养老院，近邻胜远亲